
Peter Decarli, Ines Simbrig
18.03.21

4. Workshop im Rahmen der Arbeiten 

am Landessozialplan zum Thema „Dritter Sektor“ 

4° workshop nell’ambito dell’elaborazione del piano 

sociale provinciale: „Terzo settore“

Ergebnisse der Umfrage

Risultati del sondaggio
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Anzahl teilweise oder vollständig ausgefüllte Fragebögen: 181

Umfrage Dritter Sektor
Teilnehmende

2 (1,1%)

12 (6,6%)

20 (11,0%)

37 (20,4%)

40 (22,1%)

70 (38,7%)

Selbsthilfegruppe

Sonstige Stakeholder

Stiftung

Landes- oder Gemeindeverwaltung (öffentliche Dienste)

Genossenschaft

Gemeinnützige private Organisation

n = 181

Welcher Organisation gehören Sie an?



3

Numero di questionari compilati parzialmente o completamente: 181

Sondaggio Terzo Settore
Partecipanti

2 (1,1%)

12 (6,6%)

20 (11,0%)

37 (20,4%)

40 (22,1%)

70 (38,7%)

Selbsthilfegruppe

Sonstige Stakeholder

Stiftung

Landes- oder Gemeindeverwaltung (öffentliche Dienste)

Genossenschaft

Gemeinnützige private Organisation

n = 181

A quale organizzazione appartiene?

Gruppo di auto mutuo aiuto

Altro

Fondazione

Amministrazione provinciale o comunale (servizi pubblici) 

Cooperativa

Organizzazione privata non a scopo di lucro 
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Umfrage Dritter Sektor
Teilnehmende

MitarbeiterIn
78 (43,1%)

Führungskraft
71 (39,2%)

Freiwillige/r
18 (9,9%)

Sonstige Funktion
14 (7,7%)n = 181

Welche Funktion bekleiden Sie?
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Sondaggio Terzo Settore
Partecipanti

MitarbeiterIn
78 (43,1%)

Führungskraft
71 (39,2%)

Freiwillige/r
18 (9,9%)

Sonstige Funktion
14 (7,7%)n = 181

Che funzione svolge?

Collaboratore Dirigente Volontario

Altro
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Umfrage Dritter Sektor
Rolle der öffentlichen Verwaltung

0

1

2

3

4

5
Erbringung von Leistungen

Steuerung und Rahmenbedingungen

Ausrichtung und Koordination

Kontrolle

Qualitätssicherung

Innovation und Forschung

Finanzierung

Einbringung von eigenen Ressourcen
(z.B. Freiwilligenarbeit)

Selbstvertretung,
Interessensvertretung und

Betroffenenvertretung

Sensibilisierung und Information

Welche Rolle spielt die öffentliche Verwaltung (Provinz, BZG, Gemeinden) im
Sozialwesen?

Heute (n = 181) in Zukunft (n = 175)
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Sondaggio Terzo Settore
Ruolo della pubblica amministrazione

0

1

2

3

4

5
Erbringung von Leistungen

Steuerung und Rahmenbedingungen

Ausrichtung und Koordination

Kontrolle

Qualitätssicherung

Innovation und Forschung

Finanzierung

Einbringung von eigenen Ressourcen
(z.B. Freiwilligenarbeit)

Selbstvertretung,
Interessensvertretung und

Betroffenenvertretung

Sensibilisierung und Information

Quale ruolo svolge la Pubblica Amministrazione (Provincia, Comunità 
Comprensoriali, Comuni) in ambito sociale?

Heute (n = 181) in Zukunft (n = 175)Oggi In futuro

Fornitura di servizi

Funzione di guida e quadro di riferimento

Indirizzo e coordinamento

Controllo

Garanzia di qualità

Innovazione e ricerca

Finanziamento

Apporto di risorse proprie (p.e. 
attività di volontariato)

Autorappresentanza, 
rappresentanza di interessi e 

rappresentanza di categorie fragili

Sensibilizzazione ed informazione
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0

1

2

3

4

5
Erbringung von Leistungen

Steuerung und
Rahmenbedingungen

Ausrichtung und Koordination

Kontrolle

QualitätssicherungInnovation und Forschung

Einbringung von eigenen
Ressourcen (z.B. durch Spenden

oder Freiwilligenarbeit)

Selbstvertretung,
Interessensvertretung und

Betroffenenvertretung

Sensibilisierung und Information

Welche Rolle spielt der Dritte Sektor (Non-Profit-Organisationen) im
Sozialwesen?

Heute (n = 151) in Zukunft (n = 148)

Umfrage Dritter Sektor
Rolle des dritten Sektors
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0

1

2

3

4

5
Erbringung von Leistungen

Steuerung und
Rahmenbedingungen

Ausrichtung und Koordination

Kontrolle

QualitätssicherungInnovation und Forschung

Einbringung von eigenen
Ressourcen (z.B. durch Spenden

oder Freiwilligenarbeit)

Selbstvertretung,
Interessensvertretung und

Betroffenenvertretung

Sensibilisierung und Information

Quale ruolo svolge il Terzo Settore (organizzazioni no profit) in ambito 
sociale?

Heute (n = 151) in Zukunft (n = 148)

Sondaggio Terzo Settore
Ruolo del terzo settore

Fornitura di servizi

Funzione di guida e quadro di riferimento

Indirizzo e coordinamento

Controllo

Garanzia di qualitàInnovazione e ricerca

Apporto di risorse proprie (p.e. 
attività di volontariato)

Autorappresentanza, 
rappresentanza di interessi e 

rappresentanza di categorie fragili

Sensibilizzazione ed informazione

Oggi In futuro
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Umfrage Dritter Sektor
Rolle der gewinnorientierten Unternehmen

0

1

2

3

4

5
Erbringung von Leistungen

Steuerung und
Rahmenbedingungen

Ausrichtung und
Koordination

Kontrolle

QualitätssicherungInnovation und Forschung

Finanzierung
(kostendeckende Tarife)

Selbstvertretung,
Interessensvertretung und

Betroffenenvertretung

Sensibilisierung und
Information

Welche Rolle spielen gewinnorientierte Unternehmen im Sozialwesen?

Heute (n = 127) in Zukunft (n = 127)
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Sondaggio Terzo Settore
Ruolo delle imprese a scopo di lucro 

0

1

2

3

4

5
Erbringung von Leistungen

Steuerung und
Rahmenbedingungen

Ausrichtung und
Koordination

Kontrolle

QualitätssicherungInnovation und Forschung

Finanzierung
(kostendeckende Tarife)

Selbstvertretung,
Interessensvertretung und

Betroffenenvertretung

Sensibilisierung und
Information

Quale ruolo svolgono le imprese a scopo di lucro in ambito sociale?

Heute (n = 127) in Zukunft (n = 127)

Funzione di guida e 
quadro di riferimento

Indirizzo e 
coordinamento

Controllo

Garanzia di qualitàInnovazione e ricerca

Apporto di risorse proprie (p.e. 
attività di volontariato)

Autorappresentanza, 
rappresentanza di interessi e 

rappresentanza di categorie fragili

Sensibilizzazione ed 
informazione

Fornitura di servizi

Oggi In futuro
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Umfrage Dritter Sektor
Vergleich der Rollen

0

1

2

3

4

5
Erbringung von Leistungen

Steuerung und
Rahmenbedingungen

Ausrichtung und Koordination

Kontrolle

Qualitätssicherung

Innovation und Forschung

Finanzierung

Einbringung von eigenen
Ressourcen

Selbstvertretung,
Interessensvertretung und

Betroffenenvertretung

Sensibilisierung und Information

Rolle der öffentlichen Verwaltung, des dritten Sektors und der 
gewinnorientierten Unternehmen heute

Öffentliche Verwaltung Dritte Sektor Gewinnorientierte Unternehmen
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Sondaggio Terzo Settore
Confronto dei ruoli

0

1

2

3

4

5
Erbringung von Leistungen

Steuerung und
Rahmenbedingungen

Ausrichtung und Koordination

Kontrolle

Qualitätssicherung

Innovation und Forschung

Finanzierung

Einbringung von eigenen
Ressourcen

Selbstvertretung,
Interessensvertretung und

Betroffenenvertretung

Sensibilisierung und Information

Ruoli dell’amministrazione pubblica, del terzo settore e delle imprese a 
scopo di lucro oggi

Öffentliche Verwaltung Dritte Sektor Gewinnorientierte Unternehmen

Funzione di guida e 
quadro di riferimento

Indirizzo e 
coordinamento

Controllo

Garanzia di qualità

Innovazione e ricerca

Apporto di risorse proprie (p.e. 
attività di volontariato)

Autorappresentanza, 
rappresentanza di interessi e 

rappresentanza di categorie fragili

Sensibilizzazione ed informazione

Fornitura di servizi

Finanziamento

Pubblica amministrazione Terzo settore Imprese a scopo di lucro
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Umfrage Dritter Sektor
Vergleich der Rollen

0

1

2

3

4

5
Erbringung von Leistungen

Steuerung und
Rahmenbedingungen

Ausrichtung und Koordination

Kontrolle

Qualitätssicherung

Innovation und Forschung

Finanzierung

Einbringung von eigenen
Ressourcen

Selbstvertretung,
Interessensvertretung und

Betroffenenvertretung

Sensibilisierung und Information

Rolle der öffentlichen Verwaltung, des dritten Sektors und der 
gewinnorientierten Unternehmen in Zukunft

Öffentliche Verwaltung Dritte Sektor Gewinnorientierte Unternehmen
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Sondaggio Terzo Settore
Confronto dei ruoli

0

1

2

3

4

5
Erbringung von Leistungen

Steuerung und
Rahmenbedingungen

Ausrichtung und Koordination

Kontrolle

Qualitätssicherung

Innovation und Forschung

Finanzierung

Einbringung von eigenen
Ressourcen

Selbstvertretung,
Interessensvertretung und

Betroffenenvertretung

Sensibilisierung und Information

Ruoli dell’amministrazione pubblica, del terzo settore e delle imprese a scopo di 
lucro in futuro

Öffentliche Verwaltung Dritte Sektor Gewinnorientierte Unternehmen

Funzione di guida e 
quadro di riferimento

Indirizzo e 
coordinamento

Controllo

Garanzia di qualità

Innovazione e ricerca

Apporto di risorse proprie (p.e. 
attività di volontariato)

Autorappresentanza, 
rappresentanza di interessi e 

rappresentanza di categorie fragili

Sensibilizzazione ed informazione

Fornitura di servizi

Finanziamento

Pubblica amministrazione Terzo settore Imprese a scopo di lucro
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Umfrage Dritter Sektor
Zielgruppen

12 (4,7%)

41 (15,9%)

46 (17,8%)

47 (18,2%)

56 (21,7%)

56 (21,7%)

Andere:

Soziale Inklusion (Obdachlose, Sinti und
Rom, Flüchtlinge)

Kinder- und Jugendhilfe

Frauen und Männer in schwierigen
Situationen

Senioren und Pflege

Menschen mit Behinderungen, mit einer
psychischen Erkrankung und…

n = 109

Für welche Zielgruppe(n) sollten gewinnorientierte Unternehmen in Zukunft verstärkt 
Leistungen anbieten?
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Sondaggio Terzo Settore
Gruppi di destinatari

12 (4,7%)

41 (15,9%)

46 (17,8%)

47 (18,2%)

56 (21,7%)

56 (21,7%)

Andere:

Soziale Inklusion (Obdachlose, Sinti und
Rom, Flüchtlinge)

Kinder- und Jugendhilfe

Frauen und Männer in schwierigen
Situationen

Senioren und Pflege

Menschen mit Behinderungen, mit einer
psychischen Erkrankung und…

n = 109

Per quale/i gruppo/i di destinatari le imprese a scopo di lucro dovrebbero ampliare, in 
futuro, la loro offerta di servizi?

Altro

Inclusione sociale (persone senza fissa 
dimora, Sinti e Rom, profughi)

Tutela dei minori

Donne e uomini in situazioni di 
difficoltà

Anziani e cura

Persone con disabilità, malattie psichiche 
e dipendenze
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Umfrage Dritter Sektor
Verstärkte Leistungen

Für welche Zielgruppe(n) sollten gewinnorientierte 

Unternehmen in Zukunft verstärkt Leistungen anbieten?

sie sollten keine Rolle 

spielen

Nessuna



19

Sondaggio Terzo Settore
Servizi ampliati

Per quale/i gruppo/i di destinatari le imprese a scopo di lucro 

dovrebbero ampliare, in futuro, la loro offerta di servizi?

sie sollten keine Rolle 

spielen

Nessuna
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Umfrage Dritter Sektor
Verstärkte Leistungen

Welche Leistungen sollten sie verstärkt anbieten?

Keine. Genossenschaften, Stiftungen, ONLUS 

Vereine arbeiten nicht gewinnorientiert und 

sollten deshalb am Markt beteiligt werden. Sie 

sind Ausdruck der Zivilgesellschaft und können 

m.E. durch ihre territoriale Vernetzung sehr gute 

Dienstleistungen anbieten. Die Erfahrungen mit 

gewinnorientierten Unternehmen erscheinen mir 

nicht zielführend. 

residenze per disabili,  

centro di competenza 

autismo, inserimento 

lavorativo di disabili 
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Sondaggio Terzo Settore
Servizi ampliati

Quale offerta di servizi dovrebbero ampliare?

Keine. Genossenschaften, Stiftungen, ONLUS 

Vereine arbeiten nicht gewinnorientiert und 

sollten deshalb am Markt beteiligt werden. Sie 

sind Ausdruck der Zivilgesellschaft und können 

m.E. durch ihre territoriale Vernetzung sehr gute 

Dienstleistungen anbieten. Die Erfahrungen mit 

gewinnorientierten Unternehmen erscheinen mir 

nicht zielführend. 

residenze per disabili,  

centro di competenza 

autismo, inserimento 

lavorativo di disabili 
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Umfrage Dritter Sektor
Planung und Gestaltung

19,0%

27,3%

37,2%

12,4%

4,1%

0

10

20

30

40

50

1
Ungenügend

2 3 4 5
Ausgezeichnet

Mittelwert: 2,55     |     n = 121

Bitte bewerten Sie die Einbindung der Organisationen des 
Dritten Sektors bei der Planung und Gestaltung von 

sozialen Dienstleistungen der öffentlichen Verwaltung
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Sondaggio Terzo Settore
Pianificazione e configurazione

19,0%

27,3%

37,2%

12,4%

4,1%

0

10

20

30

40

50

1
Ungenügend

2 3 4 5
Ausgezeichnet

Mittelwert: 2,55     |     n = 121

Come giudica il coinvolgimento delle organizzazioni del 
Terzo Settore nella pianificazione e nella configurazione

delle prestazioni sociali offerte dalla Pubblica 
Amministrazione?

Insufficiente Ottimo

Media:



24

Umfrage Dritter Sektor
Umsetzung und Verwirklichung

19,0%

27,3%

37,2%

12,4%

4,1%

0

10

20

30

40

50

1
Ungenügend

2 3 4 5
Ausgezeichnet

Mittelwert: 2,55     |     n = 121

Bitte bewerten Sie die Einbindung der Organisationen des Dritten
Sektors bei der Umsetzung und Verwirklichung von sozialen

Dienstleistungen der öffentlichen Verwaltung
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Sondaggio Terzo Settore
Attuazione e realizzazione 

19,0%

27,3%

37,2%

12,4%

4,1%

0

10

20

30

40

50

1
Ungenügend

2 3 4 5
Ausgezeichnet

Mittelwert: 2,55     |     n = 121

Come giudica il coinvolgimento delle organizzazioni del Terzo 
Settore nell’attuazione e nella realizzazione delle prestazioni sociali 

della Pubblica Amministrazione?

Insufficiente Ottimo
Media:
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Umfrage Dritter Sektor
Konkrete Beispiele

Bitte nennen Sie konkrete Beispiele, wo die Partnerschaft in 

Südtirol gut funktioniert:

Zusammenarbeit Gericht -

Sozialdienste -

Familienberatungsstellen
La collaborazione 

nell'ambito delle persone 

senza dimora, richiedenti 

asilo e MSNA 
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Sondaggio Terzo Settore
Esempi concreti

Citi esempi concreti di buona collaborazione in Alto Adige:

Zusammenarbeit Gericht -

Sozialdienste -

Familienberatungsstellen
La collaborazione 

nell'ambito delle persone 

senza dimora, richiedenti 

asilo e MSNA 
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Umfrage Dritter Sektor
Konkrete Beispiele

Bitte nennen Sie konkrete Beispiele, wo die Partnerschaft in 

Südtirol verbesserungsfähig ist:

costituzione di un maggior 

raccordo tra realtà giuridiche 

differenti come ad esempio 

realtà associative e realtà 

cooperative

der 3. Sektor sollte stärker 

in die Planung der Dienste 

einbezogen werden
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Sondaggio Terzo Settore
Esempi concreti

Citi esempi concreti di collaborazione che è possibile 

migliorare in Alto Adige

costituzione di un maggior 

raccordo tra realtà giuridiche 

differenti come ad esempio 

realtà associative e realtà 

cooperative

der 3. Sektor sollte stärker 

in die Planung der Dienste 

einbezogen werden



30

Umfrage Dritter Sektor
Maßnahmen

Mit welchen Maßnahmen kann die Partnerschaft gestärkt werden?

längerfristige Beauftragung für 

bestimmte Bereiche und 

gemeinsame Gestaltung. 

Zielsetzung, Evaluation, 

Neuausrichtung

Tavoli di coordinamento e 

pianificazione settoriali e 

intersettoriali; co-progettazione 

pubblica-privata dei servizi; 

affidamenti di servizi a reti di imprese 

sociali, costruzione di filiere. Non 

sarebbe male pensare di realizzare la 

328/2000...
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Sondaggio Terzo Settore
Strumenti

Con quali strumenti è possibile rafforzare la collaborazione?

längerfristige Beauftragung für 

bestimmte Bereiche und 

gemeinsame Gestaltung. 

Zielsetzung, Evaluation, 

Neuausrichtung

Tavoli di coordinamento e 

pianificazione settoriali e 

intersettoriali; co-progettazione 

pubblica-privata dei servizi; 

affidamenti di servizi a reti di imprese 

sociali, costruzione di filiere. Non 

sarebbe male pensare di realizzare la 

328/2000...
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Umfrage Dritter Sektor
Forschung & Innovation

7 (2,3%)

22 (7,2%)

28 (9,1%)

31 (10,1%)

35 (11,4%)

43 (14,0%)

44 (14,3%)

47 (15,3%)

50 (16,3%)

Andere:

Aus- und Weiterbildung der Freiwilligen

Frauen und Männer in schwierigen…

Senioren und Pflege

Soziale Inklusion (Obdachlose, Sinti und…

Aus- und Weiterbildung des Personals

Kinder- und Jugendhilfe

System und Organisation der Sozialdienste

Menschen mit Behinderungen, mit einer…

n = 115

In welchen Bereichen des Sozialwesens gibt es besonderen Bedarf nach mehr Forschung und 
Innovation?
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Sondaggio Terzo Settore
Ricerca & innovazione

7 (2,3%)

22 (7,2%)

28 (9,1%)

31 (10,1%)

35 (11,4%)

43 (14,0%)

44 (14,3%)

47 (15,3%)

50 (16,3%)

Andere:

Aus- und Weiterbildung der Freiwilligen

Frauen und Männer in schwierigen…

Senioren und Pflege

Soziale Inklusion (Obdachlose, Sinti und…

Aus- und Weiterbildung des Personals

Kinder- und Jugendhilfe

System und Organisation der Sozialdienste

Menschen mit Behinderungen, mit einer…

n = 115

In quali settori del Sociale vi è un’esigenza particolare di maggiore innovazione e ricerca? 

Altro

Inclusione sociale (persone senza fissa 
dimora, Sinti e Rom, profughi)

Tutela dei minori

Donne e uomini in situazioni di difficoltà

Anziani e cura

Persone con disabilità, malattie psichiche e 
dipendenze

Formazione e aggiornamento dei volontari

Formazione e aggiornamento del personale

Sistema e organizzazione dei Servizi Sociali
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Umfrage Dritter Sektor
Forschung & Innovation

In welchen Bereichen des Sozialwesens gibt es Ihrer Meinung nach 

besonderen Bedarf nach mehr Forschung und Innovation?

inserimento

lavorativo

Familienhilfe
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Sondaggio Terzo Settore
Ricerca & innovazione

Secondo Lei, in quali settori del Sociale vi è un’esigenza particolare di 

maggiore innovazione e ricerca?

inserimento

lavorativo

Familienhilfe
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Umfrage Dritter Sektor
Forschung & Innovation

2 (0,7%)

28 (9,9%)

68 (24,1%)

83 (29,4%)

101 (35,8%)

Andere:

Gewinnorientierte Unternehmen

Dritter Sektor (Non-Profit-
Organisationen)

Öffentliche Verwaltung (Provinz,
BZG, Gemeinden)

Universitäten und
Forschungseinrichtungen

n = 113

Welche Akteure sind Ihrer Meinung nach primär gefordert, um Forschung
und Innovation voranzutreiben?
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Sondaggio Terzo Settore
Ricerca & innovazione

2 (0,7%)

28 (9,9%)

68 (24,1%)

83 (29,4%)

101 (35,8%)

Andere:

Gewinnorientierte Unternehmen

Dritter Sektor (Non-Profit-
Organisationen)

Öffentliche Verwaltung (Provinz,
BZG, Gemeinden)

Universitäten und
Forschungseinrichtungen

n = 113

Secondo Lei, quali attori sono chiamati in via prioritaria a promuovere 
l’innovazione?

Altro

Imprese a scopo di lucro

Terzo Settore (Organizzazioni no 
profit)

Pubblica Amministrazione (Provincia, 
Comunità Comprensoriali, Comuni)

Università ed Istituti di Ricerca
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Umfrage Dritter Sektor
Forschung & Innovation

Welche Akteure sind Ihrer Meinung nach primär gefordert, um 

Forschung und Innovation voranzutreiben?

Gli utenti

BZG - in der öffentlichen 

Verwaltung müsste 

differenziert werden. Die 

operativen Akteur*innen 

sollten hier primär gefordert 

sein. Die Provinz als solche sehe 

ich da sekundär.
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Sondaggio Terzo Settore
Ricerca & innovazione

Secondo Lei, quali attori sono chiamati in via prioritaria a promuovere 

l’innovazione?

BZG - in der öffentlichen 

Verwaltung müsste 

differenziert werden. Die 

operativen Akteur*innen 

sollten hier primär gefordert 

sein. Die Provinz als solche sehe 

ich da sekundär.

Gli utenti
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Umfrage Dritter Sektor
Forschung & Innovation

Öffentliche Verwaltung (Provinz, BZG,
Gemeinden)

Universitäten und Forschungseinrichtungen

Dritter Sektor (Non-Profit-Organisationen)

Gewinnorientierte Unternehmen

Andere

1 2 3 4 5n = 112

Welche Rolle spielen Ihrer Meinung nach die folgenden Akteure, um 
Forschung und Innovation voranzutreiben?

Keine Rolle Hauptrolle
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Sondaggio Terzo Settore
Ricerca & innovazione

Öffentliche Verwaltung (Provinz, BZG,
Gemeinden)

Universitäten und Forschungseinrichtungen

Dritter Sektor (Non-Profit-Organisationen)

Gewinnorientierte Unternehmen

Andere

1 2 3 4 5n = 112

Quale ruolo svolgono, secondo Lei, i seguenti attori nella promozione 
dell’innovazione?

Keine Rolle Hauptrolle

Altro

Imprese a scopo di lucro

Terzo Settore (Organizzazioni no profit)

Pubblica Amministrazione (Provincia, 
Comunità Comprensoriali, Comuni)

Università ed Istituti di Ricerca

Nessun ruolo Ruolo centrale
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Umfrage Dritter Sektor
Forschung & Innovation

Wie können Forschungsprojekte im Sozialbereich besser vernetzt werden?

Cloud e piattaforme per 

datebase condivisi e 

workshops

Durch universitäre Strukturen, 

die die Forschung und die 

Projekte koordinieren
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Sondaggio Terzo Settore
Ricerca & innovazione

Come può essere migliorata la rete dei progetti di ricerca in ambito sociale?

Cloud e piattaforme per 

datebase condivisi e 

workshops

Durch universitäre Strukturen, 

die die Forschung und die 

Projekte koordinieren
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Umfrage Dritter Sektor
Kommunikation und Netzwerkarbeit
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Ungenügend

2 3 4 5
Ausgezeichnet

Mittelwert: 2,60     |     n = 106

Wie bewerten Sie die Qualität der Kommunikation zwischen
der öffentlichen Verwaltung und den Organisationen des 

Dritten Sektors?
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Sondaggio Terzo Settore
Communicazione e lavoro di rete

14,2%

29,2%

39,6%

16,0%

0,9%
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1
Ungenügend

2 3 4 5
Ausgezeichnet

Mittelwert: 2,60     |     n = 106

Come giudica la qualità della comunicazione tra Pubblica 
Amministrazione e organizzazioni del Terzo Settore?

Insufficiente Ottimo

Media:
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Umfrage Dritter Sektor
Kommunikation und Netzwerkarbeit
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2 3 4 5
Ausgezeichnet

Mittelwert: 2,57     |     n = 103

Wie bewerten das Ausmaß der Kommunikation zwischen der 
öffentlichen Verwaltung und den Organisationen des Dritten

Sektors?
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Sondaggio Terzo Settore
Communicazione e lavoro di rete
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Ungenügend

2 3 4 5
Ausgezeichnet

Mittelwert: 2,57     |     n = 103

Come giudica la dimensione della comunicazione tra Pubblica 
Amministrazione e organizzazioni del Terzo Settore?

Insufficiente Ottimo

Media:
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Umfrage Dritter Sektor
Kommunikation und Netzwerkarbeit

9,1%

24,2%

41,4%
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1
Ungenügend

2 3 4 5
Ausgezeichnet

Mittelwert: 2,84     |     n = 99

Wie bewerten Sie die Qualität der Kommunikation der 
Organisationen des Dritten Sektors untereinander?
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Sondaggio Terzo Settore
Communicazione e lavoro di rete

9,1%
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Ungenügend

2 3 4 5
Ausgezeichnet

Mittelwert: 2,84     |     n = 99

Come giudica la qualità della comunicazione tra le 
organizzazioni del Terzo Settore?

Insufficiente Ottimo
Media:
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Umfrage Dritter Sektor
Kommunikation und Netzwerkarbeit

6,1%

33,7%

39,8%

19,4%

1,0%
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45

1
Ungenügend

2 3 4 5
Ausgezeichnet

Mittelwert: 2,76     |     n = 98

Wie bewerten das Ausmaß der Kommunikation der 
Organisationen des Dritten Sektors untereinander?
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Sondaggio Terzo Settore
Communicazione e lavoro di rete

6,1%
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2 3 4 5
Ausgezeichnet

Mittelwert: 2,76     |     n = 98

Come giudica la dimensione della comunicazione tra le 
organizzazioni del Terzo Settore?

Insufficiente Ottimo

Media:
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Umfrage Dritter Sektor
Kommunikation und Netzwerkarbeit

13,3%

27,6%

39,0%

18,1%

1,9%
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Ausgezeichnet

Mittelwert: 2,68     |     n = 105

Wie bewerten Sie die Vernetzung der Dienste (aller Dienste, 
sowohl der öffentlichen Verwaltung als auch des Dritten

Sektors) im Sozialwesen?
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Sondaggio Terzo Settore
Communicazione e lavoro di rete

13,3%
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Ausgezeichnet

Mittelwert: 2,68     |     n = 105

Come giudica la rete dei servizi (sia pubblici che offerti dal 
Terzo Settore) in ambito sociale?

Insufficiente Ottimo
Media:
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Umfrage Dritter Sektor
Kommunikation und Netzwerkarbeit

7,8%

29,4%

40,2%

21,6%
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Ausgezeichnet

Mittelwert: 2,78     |     n = 102

Wie bewerten Sie die Vernetzung der Organisationen
innerhalb des Dritten Sektors?
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Sondaggio Terzo Settore
Communicazione e lavoro di rete

7,8%
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Ungenügend
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Ausgezeichnet

Mittelwert: 2,78     |     n = 102

Come giudica la rete delle organizzazioni all’interno del 
Terzo Settore?

Insufficiente Ottimo

Media:
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Umfrage Dritter Sektor
Kommunikation und Netzwerkarbeit

Welche Maßnahmen schlagen Sie vor, um die Vernetzung zu verbessern?

Soziale Medien nützen, Presse 

mit einbeziehen, pro  

Organisation ein 

Ansprechpartner, der immer 

informiert ist

Promuovere incontri
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Sondaggio Terzo Settore
Communicazione e lavoro di rete

Quali misure propone per migliorare la rete?

Soziale Medien nützen, Presse 

mit einbeziehen, pro  

Organisation ein 

Ansprechpartner, der immer 

informiert ist

Promuovere incontri
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Umfrage Dritter Sektor
Kommunikation und Netzwerkarbeit

JA 
83 (82,2%)

NEIN 
18 (17,8%)

n = 101

Gibt es heute Doppelgleisigkeiten zwischen den 
Diensten?
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Sondaggio Terzo Settore
Communicazione e lavoro di rete

JA 
83 (82,2%)

NEIN 
18 (17,8%)

n = 101

Esistono dei “doppioni” tra i servizi?

Sì NO
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Umfrage Dritter Sektor
Kommunikation und Netzwerkarbeit

JA 
63 (65,6%)

NEIN 
33 (34,4%)

n = 96

Müssen diese Doppelgleisigkeiten in Zukunft 
vermieden werden?
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Sondaggio Terzo Settore
Communicazione e lavoro di rete

JA 
63 (65,6%)

NEIN 
33 (34,4%)

n = 96

Questi “doppioni” devono essere evitati in futuro?

Sì NO
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Umfrage Dritter Sektor
Freiwillige und bezahlte MitarbeiterInnen

0
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3

4

5
Senioren und Pflege

Kinder- und Jugendhilfe

Menschen mit Behinderungen,
mit einer psychischen

Erkrankung und
Abhängigkeitserkrankungen

Frauen und Männer in
schwierigen Situationen

Soziale Inklusion (Obdachlose,
Sinti und Rom, Flüchtlinge)

Familien und Nachbarschaft

Welche Rolle spielen Freiwillige in diesen Bereichen des Sozialwesens?

Heute (n = 106) in Zukunft (n = 106)
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Sondaggio Terzo Settore
Volontari e collaboratori retribuiti

0
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3

4

5
Senioren und Pflege

Kinder- und Jugendhilfe

Menschen mit Behinderungen,
mit einer psychischen

Erkrankung und
Abhängigkeitserkrankungen

Frauen und Männer in
schwierigen Situationen

Soziale Inklusion (Obdachlose,
Sinti und Rom, Flüchtlinge)

Familien und Nachbarschaft

Quale ruolo svolgono i volontari nei seguenti settori del Sociale?

Heute (n = 106) in Zukunft (n = 106)Oggi In futuro

Anziani e cura

Tutela dei minori

Persone con disabilità, 
malattie psichiche e 
dipendenze

Donne e uomini in 
situazioni di difficoltà

Inclusione sociale (persone 
senza fissa dimora, Sinti e 

Rom, profughi)

Famiglie e vicinato
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0
1
2
3
4
5

Senioren und Pflege

Kinder- und Jugendhilfe

Menschen mit
Behinderungen, mit einer
psychischen Erkrankung…

Frauen und Männer in
schwierigen Situationen

Soziale Inklusion
(Obdachlose, Sinti und

Rom, Flüchtlinge)

Familien und
Nachbarschaft

Welche Rolle spielen bezahlte MitarbeiterInnen in diesen Bereichen des 
Sozialwesens?

Heute (n = 103) in Zukunft (n = 101)

Umfrage Dritter Sektor
Freiwillige und bezahlte MitarbeiterInnen
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0
1
2
3
4
5

Senioren und Pflege

Kinder- und Jugendhilfe

Menschen mit
Behinderungen, mit einer
psychischen Erkrankung…

Frauen und Männer in
schwierigen Situationen

Soziale Inklusion
(Obdachlose, Sinti und

Rom, Flüchtlinge)

Familien und
Nachbarschaft

Quale ruolo svolgono i collaboratori retribuiti nei seguenti settori del 
Sociale?

Heute (n = 103) in Zukunft (n = 101)

Sondaggio Terzo Settore
Volontari e collaboratori retribuiti

Oggi In futuro

Anziani e cura

Tutela dei minori

Persone con disabilità, 
malattie psichiche e 
dipendenze

Donne e uomini in 
situazioni di difficoltà

Inclusione sociale (persone 
senza fissa dimora, Sinti e 

Rom, profughi)

Famiglie e vicinato
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0

1

2

3

4

5
Senioren und Pflege

Kinder- und Jugendhilfe

Menschen mit Behinderungen, mit
einer psychischen Erkrankung und

Abhängigkeitserkrankungen

Frauen und Männer in schwierigen
Situationen

Soziale Inklusion (Obdachlose, Sinti
und Rom, Flüchtlinge)

Familien und Nachbarschaft

Welche Rolle spielen Freiwillige und bezahlte MitarbeiterInnen heute in diesen
Bereichen des Sozialwesens?

Freiwillige Bezahlte MitarbeiterInnen

Umfrage Dritter Sektor
Vergleich der Rollen
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0
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Senioren und Pflege

Kinder- und Jugendhilfe

Menschen mit Behinderungen, mit
einer psychischen Erkrankung und

Abhängigkeitserkrankungen

Frauen und Männer in schwierigen
Situationen

Soziale Inklusion (Obdachlose, Sinti
und Rom, Flüchtlinge)

Familien und Nachbarschaft

Quale ruolo svolgono oggi i volontari ed i collaboratori retribuiti nei seguenti 
settori del Sociale?

Freiwillige Bezahlte MitarbeiterInnen

Sondaggio Terzo Settore
Confronto dei ruoli

Anziani e cura

Tutela dei minori

Persone con disabilità, malattie 
psichiche e dipendenze

Donne e uomini in situazioni di difficoltà

Inclusione sociale (persone 
senza fissa dimora, Sinti e 

Rom, profughi)

Famiglie e vicinato

Volontari Collaboratori retribuiti
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Umfrage Dritter Sektor
Vergleich der Rollen
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Senioren und Pflege

Kinder- und Jugendhilfe

Menschen mit Behinderungen, mit
einer psychischen Erkrankung und

Abhängigkeitserkrankungen

Frauen und Männer in schwierigen
Situationen

Soziale Inklusion (Obdachlose, Sinti
und Rom, Flüchtlinge)

Familien und Nachbarschaft

Welche Rolle spielen Freiwillige und bezahlte MitarbeiterInnen zukünftig in 
diesen Bereichen des Sozialwesens?

Freiwillige Bezahlte MitarbeiterInnen
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Sondaggio Terzo Settore
Confronto dei ruoli

0
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Senioren und Pflege

Kinder- und Jugendhilfe

Menschen mit Behinderungen, mit
einer psychischen Erkrankung und

Abhängigkeitserkrankungen

Frauen und Männer in schwierigen
Situationen

Soziale Inklusion (Obdachlose, Sinti
und Rom, Flüchtlinge)

Familien und Nachbarschaft

Quale ruolo svolgono in futuro i volontari ed i collaboratori retribuiti nei 
seguenti settori del Sociale?

Freiwillige Bezahlte MitarbeiterInnenVolontari Collaboratori retribuiti

Anziani e cura

Tutela dei minori

Persone con disabilità, malattie 
psichiche e dipendenze

Donne e uomini in situazioni di difficoltà

Inclusione sociale (persone 
senza fissa dimora, Sinti e 

Rom, profughi)

Famiglie e vicinato
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Umfrage Dritter Sektor
Freiwillige

Könnten Freiwillige in Zukunft auch zur Unterstützung anderer 

Personengruppen oder in anderen Situationen eingesetzt werden?

Ja, aber die Versicherungsfrage 

muss immer für alle Beteiligte 

geklärt sein.

Certo! Nella promozione e 

progetti di aggregazione 

giovanili; e tutto ciò che prevede 

sostegno 'alla pari'
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Sondaggio Terzo Settore
Volontari

I volontari potrebbero essere impiegati in futuro a favore di altri gruppi di 

persone o in altre situazioni?

Ja, aber die Versicherungsfrage 

muss immer für alle Beteiligte 

geklärt sein.

Certo! Nella promozione e 

progetti di aggregazione 

giovanili; e tutto ciò che prevede 

sostegno 'alla pari'
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Umfrage Dritter Sektor
Freiwillige

12,2%

18,4%

37,8%

19,4%
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1
Stimme

überhaupt nicht
zu

2 3 4 5
Stimme voll und

ganz zu

Mittelwert: 3,01     |     n = 98

Gibt es Ihrer Meinung nach ein Spannungsfeld in der 
Zusammenarbeit von Freiwilligen und bezahlten 

MitarbeiterInnen?
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18,4%
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19,4%
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1
Stimme

überhaupt nicht
zu

2 3 4 5
Stimme voll und

ganz zu

Mittelwert: 3,01     |     n = 98

Secondo Lei esistono delle aree di conflitto nella collaborazione 
tra volontari e collaboratori retribuiti?

Sondaggio Terzo Settore
Volontari

Non sono per niente 
d’accordo

Media:

Sono pienamente
d’accordo
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Umfrage Dritter Sektor
Freiwillige

Bitte begründen Sie Ihre Antwort:

Eventuali conflitti sorgono dove i 

ruoli si confondono, il volontario 

viene di fatto utilizzato come un 

esecutore di compiti definiti da altri, 

senza valorizzare proprio la sua 

'volontarietà' (= libertà).

Spannungen gibt es, mit diesen kann 

man aber gut umgehen, sie sind im 

positiven auch eine Bereicherung. 

Freiwillige haben einen andere Aufgabe 

als Hauptamtliche. Das muss von 

Auftraggeber klar gelebt werden.
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Sondaggio Terzo Settore
Volontari

La preghiamo di motivare la Sua risposta:

Eventuali conflitti sorgono dove i 

ruoli si confondono, il volontario 

viene di fatto utilizzato come un 

esecutore di compiti definiti da altri, 

senza valorizzare proprio la sua 

'volontarietà' (= libertà).

Spannungen gibt es, mit diesen kann 

man aber gut umgehen, sie sind im 

positiven auch eine Bereicherung. 

Freiwillige haben einen andere Aufgabe 

als Hauptamtliche. Das muss von 

Auftraggeber klar gelebt werden.
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Umfrage Dritter Sektor
Freiwillige

Wie kann eine gute Zusammenarbeit zwischen Freiwilligen und 

bezahlten MitarbeiterInnen sichergestellt werden?

Coordinandosi. Avendo una 

teoria pedagogica/sociologica 

a supporto della pratica. indem Freiwillige ernsthaft und 

wertschätzend miteinbezogen 

werden
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Sondaggio Terzo Settore
Volontari

Come si realizza una buona cooperazione tra volontari e 

collaboratori retribuiti?

Coordinandosi. Avendo una 

teoria pedagogica/sociologica 

a supporto della pratica. indem Freiwillige ernsthaft und 

wertschätzend miteinbezogen 

werden
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Umfrage Dritter Sektor
Freiwillige
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Stimme voll und

ganz zu

Mittelwert: 3,15     |     n = 104

Wird die Arbeit von Freiwilligen im Sozialbereich anerkannt?
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Mittelwert: 3,15     |     n = 104

L’attività dei volontari in ambito sociale viene riconosciuta?

Sondaggio Terzo Settore
Volontari

Non sono per niente 
d’accordo

Media:

Sono pienamente
d’accordo
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Umfrage Dritter Sektor
Frewillige
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Mittelwert: 3,32     |     n = 103

Werden die Freiwilligenorganisationen im Sozialbereich
anerkannt?
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Stimme

überhaupt nicht
zu

2 3 4 5
Stimme voll und

ganz zu

Mittelwert: 3,32     |     n = 103

Le organizzazioni di volontariato in ambito sociale vengono 
riconosciute?

Sondaggio Terzo Settore
Volontari

Non sono per niente 
d’accordo

Media:

Sono pienamente
d’accordo
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Umfrage Dritter Sektor
Freiwillige

In welcher Form kann die Anerkennung der Freiwilligen und 

Freiwilligenorganisationen verbessert werden?

Betriebe, Land, Gemeinden sollten 

Ihre Angestellten, die im freiw.  

Sozialbereich mitarbeiten oder im 

Vorstand sind, jährlich eine be-

stimmte Anzahl an Stunden 

freistellen, wie bei den Blutspendern

Quando si fa volontariato non 

deve essere riconosciuto –

altrimenti non è più volontariato
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Come può essere migliorato il riconoscimento dei volontari e delle 

organizzazioni di volontariato?

Sondaggio Terzo Settore
Volontari

Quando si fa volontariato non 

deve essere riconosciuto –

altrimenti non è più volontariato

Betriebe, Land, Gemeinden sollten 

Ihre Angestellten, die im freiw.  

Sozialbereich mitarbeiten oder im 

Vorstand sind, jährlich eine be-

stimmte Anzahl an Stunden 

freistellen, wie bei den Blutspendern
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Umfrage Dritter Sektor
Freiwillige

JA 
91 (89,2%)

NEIN 
11 (10,8%)

n = 102

Soll sichergestellt werden, dass Freiwillige einen Nachweis über 
ihre geleisteten Tätigkeiten erhalten?



85

JA 
91 (89,2%)

NEIN 
11 (10,8%)

n = 102

Deve essere garantita ai volontari un’attestazione delle attività da 
loro svolte?

Sondaggio Terzo Settore
Volontari

SÌ NO
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Umfrage Dritter Sektor
Freiwillige

JA 
91 (91,0%)

NEIN 
9 (9,0%)

n = 100

Soll sichergestellt werden, dass Freiwillige für ihre bei der 
Freiwilligenarbeit erworbenen Kompetenzen einen Nachweis

erhalten?
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JA 
91 (91,0%)

NEIN 
9 (9,0%)

n = 100

Deve essere garantita ai volontari un’attestazione sulle 
competenze da loro acquisite durante l’attività di volontariato?

Sondaggio Terzo Settore
Volontari

SÌ NO
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Umfrage Dritter Sektor
Freiwillige

Was sollte an der Situation der Anerkennung der Tätigkeiten 

und Kompetenzen verbessert werden?

si va sempre più verso una logica di 

riconoscimento formale 

dell'apprendimento e/o delle 

prestazioni che possa valere altro 

peso nel proprio cv

Wäre schön, eine Art Zeitbank: 

ich helfe jetzt, später hilft mir 

jemand
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Cosa dovrebbe essere migliorato relativamente al riconoscimento delle 

attività e delle competenze dei volontari?

Sondaggio Terzo Settore
Volontari

si va sempre più verso una logica di 

riconoscimento formale 

dell'apprendimento e/o delle 

prestazioni che possa valere altro 

peso nel proprio cv

Wäre schön, eine Art Zeitbank: 

ich helfe jetzt, später hilft mir 

jemand
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Umfrage Dritter Sektor
Freiwillige

JA 
44 (42,7%)

NEIN 
59 (57,3%)

n = 103

Glauben Sie, dass auch in Zukunft ausreichend Personen 
einen freiwilligen Dienst im Sozialwesen leisten werden?
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JA 
44 (42,7%)

NEIN 
59 (57,3%)

n = 103

Secondo Lei, in futuro, vi sarà ancora un numero sufficiente 
di persone che presterà servizio di volontariato in ambito 

sociale?

Sondaggio Terzo Settore
Volontari

SÌ NO
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Umfrage Dritter Sektor
Freiwillige

Wie können zusätzliche Personen für Freiwilligenarbeit 

gewonnen werden?

Promuovere esperienze di 

volontariato anche con bambini e 

ragazzi in proporzione alle loro 

capacità 

Anreize wie Zivildienst ausweiten 

(mehrfach, alle Alter, flexible 

Stunden)
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Come può essere aumentato il numero di persone che si 

dedica alle attività di volontariato?

Sondaggio Terzo Settore
Volontari

Promuovere esperienze di 

volontariato anche con bambini e 

ragazzi in proporzione alle loro 

capacità 

Anreize wie Zivildienst ausweiten 

(mehrfach, alle Alter, flexible 

Stunden)
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Umfrage Dritter Sektor
Freiwillige

Freiwilliger Zivil- und Sozialdienst

Praktika

Gemeinnützige Arbeiten

Freiwilligenarbeit zur
Überbrückung von Arbeitslosigkeit

1 2 3 4 5

n = 99

Welchen Stellenwert haben andere Formen der Mitarbeit, die 
in der Nähe der Freiwilligenarbeit angesiedelt sind, im 

Sozialwesen?

Hoher
Stellenwert

Geringer
Stellenwert
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Freiwilliger Zivil- und Sozialdienst

Praktika

Gemeinnützige Arbeiten

Freiwilligenarbeit zur Überbrückung von
Arbeitslosigkeit

1 2 3 4 5

n = 99

Quanto sono importanti in ambito sociale altre forme di impegno 
che si avvicinano al volontariato?

Geringer Hoher
Stellenwert

Sondaggio Terzo Settore
Volontari

Servizio civile e sociale

Tirocini

Lavori di pubblica utilità

Attività di volontariato per il 
superamento della disoccupazione

1
Per niente 
importanti

5
Molto

importanti
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